



新型高效涡喷消防车正在进行喷射演习。 本报记者 任小杰 摄

## 东营119消防安全宣传月启动

# 新式灭火救援器材齐亮相

本报11月6日讯(首席记者 聂金刚) 6日,东营市119消防宣传月启动仪式在东营市职业学院举行。除了向现场市民宣传消防知识外,东营消防的灭火救援器材整体亮相,让现场市民过足了眼瘾。

11月6日上午,来自各行业的市民在东营职业学院集合,一同观看了消防救援演练。消防负责人表示,大学校园是人员密集场所,今年消防宣传月选定在东营职业学院启动,就是为了提高大学生防火自救意识。

演练结束后,东营消防向到场市民展示了新型消防救援器材,其中涡喷消防车、消防坦克、机场消防车吊起了市民的胃口。参观过程中,很多大学生都对新型消防器材和车辆很感兴趣,爬上消防车体验消防战士的生活。

据了解,东营市不断加大消防救援的支持力度,新型的消防器材和救援车辆陆续加入消防行列。消防负责人介绍,启动仪式现场的部分车辆只有在大型石化企业和机场的火灾救援中使用,平时市

民难得一见。

演练现场还设立了消防咨询台,接受市民咨询。消防志愿者也纷纷走上前,向市民散发消防宣传单,讲解日常的防火灭火常识,众多市民主动索取各类宣传资料,纷纷驻足仔细阅读宣传传单。

记者了解到,本次消防安全宣传月的主题是“人人参与消防,共创平安和谐”。东营消防一改以前消防宣传周的做法,专门启动了消防宣传月,利用一个月的时间向市民宣传消防知识。

出了东营变“路盲”,市区限速老报错

## 不靠谱导航仪让人犯糊涂

本报11月6日讯(首席记者 聂金刚) 市民李女士花了8700元的大价钱装了一个导航仪,结果出了东营市就导错路,市区内的限速也大部分报错,而且倒车影像只能显示地面,后面有没有车也看不到,这个不靠谱的导航仪直接把她弄糊涂了。

5日,市民李女士向本报反映,她今年2月份购买了一辆新车,提车的时候买了原厂附带的导航仪,结果这台导航仪一直存在问题。“到现在已经换了两次了,三台导航仪都不靠谱。”

李女士说,原先没有出东营市的时候,只发现了导航仪的一些小问题,比如市区限速老报错。直到7月份开车去北京,她才发现了导航仪导错线路的问题。“10月份去德州的时候导得更乱了,最后让我找不到路了。”

导错路不说,更雷人的是,这台导航仪的后视影像

只能看到地面。李女士说,她也是近期才发现的这一问题的。

除此以外,李女士安装的导航仪还存在死机的情况。“每次死机后光关掉导航还不行,非得将车停在路边,将车熄火拔出钥匙再重新启动车才行。”

记者乘坐李女士的车,从东城开往西城,导航仪的问题一一出现。从导航仪显示的画面看,倒车的时候只能看到地面,后面有没有危险根本不知道。黄河路上的限速标志报错或者不报,另外导航的线路也出现了问题。

李女士所购车辆4S店市场部经理解释,他们出售的导航仪都是原厂自带的,很少出现这一问题,他们建议李女士再更换一台试一下。最后经过协调,4S店同意卸下导航仪,并将费用折换成车辆保养费。

## 新型高效涡喷消防车

新型高效涡喷消防车是世界上具有高速行驶能力的喷射功率最大的喷射细水雾或复合灭火剂的消防车。新型高效涡喷消防车主要用于油田、石化工厂、天然气泵站、机场等需要快速扑灭油气大火的场所,由于耗油量高,一分钟烧近3000元的油。

它是将航空燃气涡轮发动机作为喷射灭火剂的动力,配置常规消防车的水箱、泡沫灭火剂箱、水泵。以高速气体射流为载体,涡喷发动机可产生出4000千瓦的喷射功率,能够实现大面积、远距离、高强度的喷射。比常规消防车的灭火能力高出8~10倍。



随着东营市经济建设的发展,石油化工企业迅速崛起,火灾事故的机率增加,处置难度增大,市政

府投入320万元购置了一辆新型高效涡喷消防车。目前全省只有东营和淄博拥有这一类型消防车。

## 有“尾巴”的消防坦克

消防坦克是由军用主战坦克改装,专用于城乡消防的特殊坦克,属于特种坦克的一种。和普通坦克一样,消防坦克采取履带式传动模式,最大的区别在于,火炮改成了水炮,“屁股”后面不是武器装备,而是还有两条尾巴——一条输送水,一条输送泡沫。

消防坦克具有防火、防爆、防毒、清障等突出的功能特点。多用于危险化学品泄漏、大规模严重火灾等重大火情,凭借其皮糙肉厚、装载力强、破障能力强的优势,发挥作用。其主炮可以喷射强力水柱,驱散暴乱人群,也可以喷洒染色剂,协助公安机关抓捕暴



乱分子,还可以喷洒洗消液,分解、稀释有毒、有害物质。国内装备的消防坦克的驾驶室采用了防爆玻璃,就算在爆炸现场,车内的

消防员生命安全也将得以保证。车舱内壁有专业的隔热层,能有效阻挡热辐射,可近距离灭火或穿越火场。

## 可紧跟飞机的消防车

机场消防车专用于处理飞机火灾事故,可在行驶中喷射灭火剂的灭火消防车。专门用于预防及扑救飞机火灾,并对机上乘员予以及时救援,可在车辆行驶中喷射灭火剂。由于其工作特点及所处环境的

特殊性,机场消防车较普通消防车有更高的性能要求。

和一般城市消防车不同,机场消防车的驾驶座椅都是在座舱的中间,而且机场消防车是两套系统,能够一边高速行驶一边喷洒,

不用先停车再救援。

假如飞机降落后在没有完全停下来的时候着了火,机场消防车可以相同速度紧跟飞机,保证及时地向飞机喷洒泡沫和水,避免火情蔓延。

### 延伸调查

#### 便携式导航仪不少功能不实用

6日,记者走访了东营市出售导航仪的专卖店,看到导航仪的市场出现了明显分级。以方便携带为优势的便携式导航仪占据了大半江山。由于价格便宜,便携式导航仪受到了不少车主的欢迎。

记者调查了解到,便携式导航仪的价格基本在500元-1000元之间,功能增加了很多,不过却不实用。济南路一家导航仪专卖店老板介

绍,他们一款550元的导航仪带着电视功能,能够收到16个节目,能在车内摆放或者挂载。

据了解,中国汽车导航仪每年新增400万台,市场上一度出现大小近千个品牌,但是导航仪硬件、软件质量、地图更新以及新开发功能等问题一直困扰着车主。目前东营市场上在售的便携式导航仪基本已被顾客当成了娱乐工具。

#### 低价导航仪大部分地图都是盗版

西三路一导航专卖店销售人员介绍,目前市场上低价出售的一些导航仪存在地图不能升级的情况。“有些车主低价购买了导航仪后,回过头来咨询我们正规店,大多数都是问去哪儿升级地图。”

东八路一家4S店销售经理李先生告诉记者,在4S店和专卖店安装的导航都比较贵,往车上装一个带有DVD

功能的导航仪至少也得花2000多元。“电子商城出售的低价导航仪大部分都是盗版地图。”

李先生提醒市民,购买导航仪要到4S店或者正规专卖店,避免出现地图不能升级等后续问题。

另外,市民驾车时不能只凭借导航仪,以免因为导航仪系统有误而发生交通事